



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,635 — JULY 24, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under the Town Schools Ordinance, made by the Local Board of Hatton-Dikoya.]

1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவின்படி எட்டன் டிக்கொயை நகர சங் கத்தவரால் நியமிக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களில்,—“ஆண்பிள்ளை” “பெண்பிள்ளை” “பிள்ளை” என்னும் சொற்கள் இத்துடன் அணைக்கப்படும் A அட்டவணை எல்லைக்குள் வசிக்கும் ஒரு ஆண்பிள்ளை, பெண்பிள்ளை, அல்லது ஒரு பிள்ளையை முறையே கருதுகின்றன.

“பெற்றார்” என்னும் சொல் பிள்ளையின் பாரக்காரனையும் பாதுகாப்பவரையும் சேர்க்கும்.

“கோட்டூர் சட்டம்” என்னும் சொல் தற்போதைக்காக அதிகார மந்திரசபையாரோடுகூடிய உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உதவிபெறும் பள்ளிக்கூடங்களுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட நூற்சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னும் சொல் சட்டத்தில் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் வரவு டாப்பில் பதிந்த முழுவரவைக்கொண்டதாய் சட்டத்தார் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

“சுவஸ்தான அதிகாரத்தார்” என்பது எட்டன் டிக்கொயை நகரசங்கத்தவரைக் கருதுகின்றது.

“பள்ளிக்கூடம்” என்பது B அட்டவணையின் கீழ் சட்டப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்தைக் கருதுகின்றது.

“ஒரு பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஏற்பாடுகள்” “நியாயமான சாக்குப்போக்குகள் என்னும் சொற்கள், 1906 ம் ஆண்டின் பட்டணப் பாடசாலைச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவில் 1 (b) விளக்கியிருக்கும் கருத்தைக் கருதுகின்றது.

“பாடசாலை சோதிப்போர்” என்னுஞ் சொல் உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியாதிபதியைக் கருதுகின்றது.

2. பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருதல்.—6 வயதுக்குக் குறையாத 12 வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையினதும், 6 வயதுக்குக் குறையாத 12 வயதுக்கு மேற்படாத ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஒவ்வொருவரும், அல்லது மகமதியரதும் தமிழரதும் பெண்பிள்ளைகளாகில் 6 வயதுக்குக் குறையாத 10 வயதுக்கு மேற்படாத பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் ஒவ்வொருவரும் அவ்வாண்பிள்ளை அல்லது பெண்பிள்ளையின் படிப்புக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான வேறு ஏற்பாடுகள் செய்திருக்காவிட்டால், அல்லது வராமலிருத்தற்கு நியாயமான சாக்குப்போக்குக்கள் இருந்தாலன்றி B அட்டவணையில் விவரிக்கும் ஏதாவது ஒரு பள்ளிக்கு அனுப்பவேண்டியது.

பெண்பிள்ளைகளை இரண்டு கட்டைக்கு அப்பால் உள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்களல்ல. ஆண்பிள்ளைகளை நாலு கட்டைக்கு அப்பால் உள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கு அனுப்பக் கட்டுப்பட்டவர்களல்ல.

3. கால சியமனம்.—ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளையும் அல்லது பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்தில் வந்திருக்கவேண்டிய நேரம் அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் பள்ளிக்கூடம் திறந்திருக்கும்.

4. சமய விஷயம் எப்பொழுதும் விலக்கு.—இத்துணைப்பிரமாணங்களில் யாதேனும்:—

(a) 1906 ம் ஆண்டின் நகரப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 9 ம் பிரிவினாள் (2) (d) பிரிவின்படி ஏற்படுத்திய படி சமய விஷயப் பாடங்களில் விலக்கியிருக்கக்கூடுமென்பதைத் தடுக்கமாட்டாது.

பிள்ளையினுடைய பெற்றார் உடைய சமய அனுசரிப்புக்கென்று புறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளிலும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வருவது அகத்தியமல்ல என்பதையும் தடுக்கமாட்டாது.

5. மேலும் எப்பொழுதும் ஓர் விலக்கு.—பத்துக்கும் பன்னிரண்டு வயதுக்கும் இடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை எட்டன் டிக்கொயை பொலிஸ் நீதிபதியவர்களுடைய திருத்திக்கு உபயோகமாக வேலைபார்த்து அவர் தற்கால நூல் சட்டத்தின்படி 4 ம் தரத்தில் வாசிக்கவும் எழுதவும் கணக்கிலும் தேர்ச்சிபெற்றதாகப் பள்ளிக்கூடம் பரிசோதிப்பவரிடமிருந்து உறுதிப்பத்திரம் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்கு போகத் தள்ளுவையிராது.

6. இத்துணைப்பிரமாணங்களை அல்லது இதில் எதனையேனும் அனுசரியாத அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றாரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுக்கும் ரூபாய் (20) இருபது மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்; இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு நாளைக்கு (5) ஐந்து ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவார்.

7. குறிப்புரை.—பின்வருபவைகள் இத்துணைப்பிரமாணங்களின் முதலாம் நாலாம் பிரிவுகளில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிற நகரப்பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பாகங்களாம்:—

8 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினாள் 1 (b), ஒரு பெற்றார் உதவி பெறுதற்காக பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்கிறதற்கு ஆலோசனையிருக்கும் அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்த

ரால் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக்கூடிய வேறே ஒழுங்குகளை தன் பிள்ளையின் கல்வீப்பயிர் சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்கு அவசியமாக போகிறதிலிருந்து விலக்கப்பட்ட பிரசித்த வித்தியாகர்த்தருடைய அதிகாரப்பத்திரம் காட்டினால் தன் பிள்ளையின் கல்வீப்பயிர்ச்சிக்காக போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படும். அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணினால் இருக்கிறதற்காக நியாயமான சாட்டு உண்டென்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அப்பிள்ளையைப் பள்ளிக்குப் போகப்பண்ணினால் இருக்கிறதற்காக பெற்றோர் சூற்றவாளியாக்கப் படமாட்டார்கள். தாய் தகப்பன் தன் பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்க வலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகாமல் நின்றது என்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணினால் இருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவகை மதிக்கப்படும்.

9 ம் பிரிவின் 2 (d) சமய விஷயத்துக்குரிய பாடங்கள் கொடுக்கப்படும் பள்ளிக்கூடமொன்றை சவுக்கிய சங்கம் திருத்திக்கொள்ளாவிடின் அதைப் பிரசித்த சதேசப் பள்ளிக்கூடமெனக் கருதப்படமாட்டாது:—

- (a) சமய விஷயப் பாடங்கள் பள்ளிக்கூடக் கால அட்டவணியில் நியமித்த நேரத்தில் மாத்திரம் கொடுக்கப்படும்.
- (b) சமய விஷயப் படிப்புகள் பள்ளிக்கூட சமையத்திற்குச்சேர்ந்த மாணக்கருக்குத்தவர மற்றச் சமையத்தாருக்கு பெற்றோர் தடுக்கில் கொடுக்கிறதில்லை.
- (c) சமய விஷயப் படிப்புக்குச்சேராத மாணக்கர் அதற்காக நியமித்த நேரத்தில் வேறே படிப்புகளில் செலுத்தப்படும்.
- (d) சமய விஷயப்படிப்பு கொடுக்கும் அறையில் தங்கள் பிள்ளைகளிருக்கிறதைப்பற்றி பெற்றோர் தடைசெய்தால் அப்படிப்புகள் கொடுக்கும் நேரத்தில் அப்பிள்ளைகள் வேறொரு பகுதியில் படிக்க விட்டிருக்கலாம்.
- (e) இந்நதப் பிரிவின் ஓர் பிரதி இங்கிலிஷ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்கமாய் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டியது.

மேற்கூறிய துணைப்பிரமாணங்கள் எட்டன் டிக்கலைய நகர சங்கத்தாரால் 1913 ம் ஆண்டு ஜூலைமீ 7 ன் தேதி கூடிய கூட்டத்தில் செய்யப்பட்டது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஸ்ர) ஜூன்மீ 24 ன் உ.

ஈ. எஸ். வோன்,
சங்கத்தலைவர்.

A அட்டவணை.

எல்லிகளாவன: வடக்கு-டிம்புலா டிக்கோயா ரோட்டில் 1½ கட்டைக் கல்லுக்குக்கிட்ட இருக்கிற புகைரதவீதிக் கடவை; மேற்கு-அந்த இடத்திலிருந்து சான்ஸ் வங்களாவுக்குக் கீறிய ஒரு வரி, அங்கிருந்து டன்பார் தோட்ட ரோட்டு வளியாக அந்த ரோட்டும் டன்பார் மாட்டுப்படிக்குக்கிட்ட டிக்கோயா கரத்தைரோட்டும் சந்திக்குமிடம்வரைக்கும், அங்கிருந்து டிக்கோயா கரத்தைரோட்டுவழியாய் ரோட்டு மத்தியிலிருந்து 100 அடி அகலத்தில் டிக்கோயாத் தோட்டத் தெற்கெல்லவரைக்கும்; கிழக்கு-டிம்புலா டிக்கோயாரோட்டில் 1½ கட்டைக்குக்கிட்ட இருக்கும் புகைரதவீதிக் கடவையிலிருந்து பொலிஸ்கோட்டுச் சுககித்தார் இருக்கிற வீட்டுக்குக் கீறிய ஒரு வரி, அங்கிருந்து யந்திர அணைக்கு, அங்கிருந்து அட்டன் தோட்ட ரோட்டுவழியாய் அடம்ஸ்பீக் ஓட்டல் தெளிப்பந்து விளையாட்டு நிலத்தின் கீழே தோட்டத்தெருக்களின் சந்திப்பு வரைக்கும், அங்கிருந்து புகைரத டேசன் புகமாயிருக்கிற கைகாட்டிமாரத்துக்கு ஒரு நேர்வரியும், அங்கிருந்து பிஷ்சர் வங்களாவுக்குப் பின்புறமாக அவ்வங்களாவுக்கும் கரத்தைரோட்டுக்கும் இடையாக ஓடுகிற சிற்றறு வரைக்கும் ஓர் வரியும், அங்கிருந்து அச்சிற்றூரோடும் டிக்கோயாதோட்டத் தெற்கெல்லவரைக்கும், அதாவது டிக்கோயா சிற்றறு சந்திக்குமிடம்வரைக்கும், அதன்பின் அவ்வாற்றின் வளியாக டிக்கோயா—வனராசி மேட்டின் பாலத்துக் கெதிரையிருக்கும் இடம்வரைக்கும், டறவெலா குதிரைப்பந்தய விளையாட்டு நிலத்துக்குப்போகிற ரோட்டுவரைக்கும், பாத்வோட்பள்ளத்தாக்கு ரோட்டு வளியாக 270 யார் தூரத்தைச்சேர்த்தும், மேற்கில் அந்த ரோட்டுக்கும் டறவெலா ஆறும், டறவெலா ஆறும் டிக்கோயா ஆறும் சந்திக்குமிடத்திற்கு மிடையில் இருக்கும் எல்லா நிலங்களைச் சேர்த்தும், கிழக்கில்-ரோட்டு மத்தியிலிருந்து 100 அடி தூரத்துக்குள்ளிருக்கும் எல்லா நிலங்களையும் மற்றவையும்.

B அட்டவணை.

பள்ளிக்கூடம்.	சரியகாரக.
1. தொப்பிதோட்டப் பெண்பாடசாலை (இ) வெஸ்லியன்	.. குரு ஏ. எஸ். பீற்றி
2. டிக்கோயாத் தோட்டப் பள்ளிக்கூடம் (பீ) ஈ. எம். எஸ்.	.. குரு பற்றர்வீல்ட்
3. டிக்கோயாத் தோட்டப் பள்ளிக்கூடம் (இரா) ஈ. எம். எஸ்.	.. குரு பற்றர்வீல்ட்
4. தொப்பிதோட்ட ஆண்பெண் பள்ளிக்கூடம், சிங்களமும் தமிழ் (பீ) வெஸ்லியன் குரு ஏ. எஸ். பீற்றி

[Rules under the Irrigation and Paddy Cultivation Ordinance for Koddigar, Kaddukulam, and Tampalagaman Pattus, Trincomalee District.]

பெரிய பிறிற்றன் அயர்லாண்ட் என்னும் இக்கிய ராச்சியங்களுக்கும் கடல்களுக்கு அப்புறத்தனவாகிய தேசங்களுக்கும், ராஜாவும் சமயபரிபாலகரும் ஆகிய மகத்துவ ஐந்தாம் ஜோஜ அவர்களது நாமத்தினாலே:

இலங்கைத்தீவுக்கும் அதனைத் துணைசார்ந்த நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியும் ஆகிய சேர் ரெபேட் சாமேர்ஸ் உத்தமராவர்களால் செய்யப்படுமே

ஊளமபரம்.

ரெபேட் சாமேர்ஸ்,

கீழ்க்காணத்தேச்சேர்ந்த திருக்கோணமலைப்பகுதியில் கொட்டியாரம், கட்டுக்குளம், தம்பலகாமம் என்னும் பற்றுக்களுக்காக, “1889 ம் ஆண்டின் நீர்ப்பாய்ச்சல் வேளாண்மைச் சட்டத்” தின் 13 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்படி குறிக்கப்பட்ட சில விதிகள் செய்யப்பட்டு, மேற்சொன்ன சட்டத்தின் 25 ம் பிரிவின்படி முறைமையாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு, 1893 ம் (ஸ்ர) பெப்துவரியம் 4 ன் திகதியைக்கொண்ட விளம்பரங்கொண்டு, 1893 ம் (ஸ்ர) பெப்துவரியம் 10 ன் தேதிக் கவண்மேர்துக் “கசெற்” பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்டன, ஆனபடியாலும்;

1913 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சம் 7 ன் தேதியைக்கொண்ட கவண்மேர்துக் “கசெற்” பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட 1913 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சம் 3 ன் தேதியைக்கொண்ட விளம்பரங்கொண்டு, மேற்சொன்ன விளம்பரத்தின் அட்டவணியற் காட்டிய விதிபானது, மேற்சொன்ன 1893 ம் (ஸ்ர) பெப்துவரியம் 4 ன் தேதியைக்கொண்ட விளம்பரத்தின் அட்டவணியற் காட்டிய விதிகளுள் 4 ம் விதிக்குப் பதிலாக வைக்கப்பட்டது, ஆனபடியாலும்;

“1906 ம் ஆண்டின் நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்” தின் 21 ம் பிரிவின்படி மேற்சொன்ன ஊர்ப்பகுதியின் உதவிக் கவண்மேர்து ஏஜன்ற்றால் கூட்டப்பட்ட ஒரு பிரசித்த கூட்டத்திலே; சிறிய நீர்ப்பாய்ச்சல் வேலைகளுக்கு உட்பட்ட நீர்ப்பாய்ச்சலையும் நெல்லினை நிலங்கள் செய்கைபண்ணுவதையும்பற்றி இத்தனே சேர்த்திருக்கும் அட்டவணியற் காட்டிய விதிபானது, மேற்சொன்ன 1913 ம் (ஸ்ர) மார்ச்சம் 7 ன் தேதிக் கவண்மேர்துக் “கசெற்” பத்திரிகையில் வெளிப்ப

படுத்தப்பட்ட மேற்சொன்ன 1913 ம் (ஸ்) மார்ச் 3 ன் தேதிபக்கொண்ட விளம்பரத்தின் அட்டவணியிற் காட்டிய விதானத்துக்குப் பதிலாக, வைக்கப்பட்டல் வேண்டுமென்று காணிக்காரர்களில் அதிகப்பற்றானவர்களால் தீர்மானிக்கப்பட்டது; மேற்சொன்ன பிரிவின் சம்பாடுகளின்படி அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதியவர்களால் அங்கீகாரம் பெறுதற்கு அல்லது தள்ளப்படுதற்கு, முறைமையாக அனுப்பப்பட்டது, ஆனபடியாலும்;

மேற்சொன்ன தேசாதிபதியாகிய நாம், மேற்சொன்ன 21 ம் பிரிவின்படி நம்மிது வைக்கப்பட்ட தத்துவங்களைச் செலுத்தியும் அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடும் இத்தோடு சேர்த்திருக்கும் அட்டவணியிற் காட்டிய விதியை அங்கீகரித்திருக்கிறோம் என்பதை இந்த நமது விளம்பரங்கொண்டு இத்தால் அறியப்படுதற்கும்கூடும் என்று நீவீர் அறிந்துகொள்வீராக.

மேற்சொன்ன தீவில் கொழும்பிலே எங்கள் ஆண்டவரின் வருஷம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பத்தினாலும் ஆண்டு ஜூலை மாதத்து 20 ன் தேதியாகிய இன்றைக்குக் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,
ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ப்ஸ்,
இராசாங்க லிகிதர்.

அட்டவணை.

அரசாட்சியின் ஏசன்மரவர்கள் தக்கவிசாரணையின்பின் அவசியமெனக்கண்டு நடப்பிக்குப்படியாகக் கட்டளைபண் ணுவதுமான வயற்பகுதிக்கு வெளியேயுள்ள குளம் அல்லது அதற்குச் சம்பந்தமான வாய்க்கால்கள் அல்லது நீர்க்கால் கள் கட்டுதல், பழுதுபார்த்தல், மீள்பெலப்பித்தல், திருத்தம், தாபரிப்பு முதிவிய எவ்வேலையாவது எப்போதாயினும் வேண்டியதோ அப்போது ஒவ்வொரு காணிக்காரனும் பின்வரும் வீதப்படி பணத்தால் அல்லது வேலையால் உதவியெய வேண்டும்.

அதாவது:—அப்படிப்பட்ட காணிக்காரனுக்கு குரியதாயிருக்கும் ஒவ்வொரு ஏக்கர் தரைக்கும் ஒவ்வொரு வருஷ மும் இரண்டு (2) கியூப் (கனவடிவம்) மண்வேலை அல்லது வயலில் அவனுடைய ஒவ்வொரு ஏக்கர் தரைக்கும் ஐந்து நாள் வேலைசெய்ய வேண்டும்; (ஒரு கியூப் மண்வேலைக்கு (2½) இரண்டரை நாள் வேலை சமமானதென்றணைப்பும்). அல் லது இரண்டு கியூப் மண்வேலைக்குச் சமமான முற்பணமாக வயலிலவனுக்குரியதாயிருக்கும் ஒவ்வொரு ஏக்கர் தரைக்கும் ரூபாய் 2 வீதம் பணமாய்க் கட்டவேண்டும். மேலும் எவ்வருஷத்திலெயாவது ஒவ்வொரு காணிக்காரனிடத்திருந்தும் வேலையின் முழுத்தொகையையும் கேட்க அவசியமில்லெயெனக் கண்டால், அரசாட்சியின் ஏசன்மரத்துரையவர்கள் ஒவ்வொரு காணிக்காரனும் எவ்வளவு வேலை பங்காக உதவவேண்டுமென்று தீர்மானிப்பார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Desastra Kalutara and Etanamada, Kalutara District.]

1876 ம் (ஸ்)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் யாவத்தை எத்தமட வென்னும் தெருவை விசாலிகிதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃ தாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 15,592. குறிச்சி—தேள்சாஸ்திர கருத்துரை.

காணி	காணியினது பெயர்.	வீரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
M 44	அமறகொன்வத்தை ..	தோட்டம் ..	வி. சி. பி. குனமெத்தினவும் மறுபேரும் ..	0 0 8'6
N 44	ஷெ ..	ஷெ ..	வி. சி. பி. குனமெத்தின ..	0 0 10'56
O 44	இகலகடுவகொடக்கலே ..	ஷெ ..	வீரவறுன குறுக்குலகுறிய பூசாபதுகே அஜிட்டேபறுநான்துவும் பி. சிமாண்குறே யும் ..	0 0 1'4
P 44	இகலகடுலேகும்புற ..	நெல்வயல் ..	வி. நிச்சேசுப்பெறயிர ..	0 0 12'6
Q 44	ஷெ ..	ஷெ ..	வீரவறுன குறுக்குலகுறிய பூசாபதுகே அஜி ட்டேபறுநான்து ..	0 0 8'31
R 44	பன்சலைக்குப்போகும்நெரு ..	நெரு ..	— ..	0 0 0'28
S 44	ஷெ ..	ஷெ ..	— ..	0 0 0'59
T 44	இகலகடுலேகும்புற ..	நெல்வயல் ..	வெல்லகே சில்வேஸ்திறிசில்வா ..	0 0 4'46
U 44	இகலகடுலேஓயிற ..	தோட்டம் ..	ஷெ ..	0 0 4'71
5834	ஷெ ..	ஓர் ஓலையால் வேய் ந்த வீட்டின்பகு தியும் வெறு நில மும் ..	முடிக்குறிய ..	0 0 0'23
V 44	வதுகேவத்தை ..	தோட்டம் ..	டி. வி. வியன்னாய்க்க ..	0 0 6'71
W 44	மண்டாடியாவெல ..	நெல்வயல் ..	கே. பி. அன்டிநிஸ் பறுநான்துவும் மறுபே ரும் ..	0 0 32'5
X 44	முத்தசோவிற்கும்புற ..	ஓவிற ..	அதிறியான் பொன்சேக்கா ..	0 0 2'75
Y 44	நிதலவத்தை ..	ஷெ ..	கலமறம்வகே கிறிஸ்தினாகாமி ..	0 0 6'31
Z 44	தலகாவத்தை ..	ஷெ ..	ரி. டி. வில்லியம் அப்புகாமி ..	0 0 4
A 45	இம்வுலகாபிறியவத்தை ..	ஓட்டால்வேய்ந்த மண்வீட்டின்ப குதியும் முத்த மும் ..	குமுவலாத்ற ஆறஜ்ச்சிகே லுகாமி ..	0 0 1'53
B 45	கனத்தேவத்தை ..	தோட்டம் ..	டன் சாள்சுபெறயிருவும் மறுபேரும் ..	0 0 5'9
C 45	ஷெ ..	ஷெ ..	ஷெ ..	0 0 2'68
D 45	வியனகேவத்தை ..	தோட்டம் ..	டபிள்யு. பவிலிஸ் அப்புவும் மறுபேரும் ..	0 0 2
E 45	அம்வேவத்தை ..	ஷெ ..	கல்அற்றம்வகே பொடிசின்னோவும் மறுபே ரும் ..	0 0 1'18
5835	தாப்பகொட்டுவேவத்தை ..	வெறுசிலம் ..	முடிக்குறிய ..	0 0 0'31

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
F 45	தாப்பகொட்டுவெத்தை	தோட்டம்	டி. வி. வியனாய்க	0 0 1'66
G 45	தலகாவத்தை	ஹை	எ. தாவிச்சினே	0 0 2'62
H 45	கனத்தவத்தை	ஹை	டன் சாள்சுபெறயிரவும் மறுபேரும்	0 0 4'6
I 45	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 3'43
J 45	பட்டியகேவத்தை	ஹை	ரி. டி. வில்வியம் அப்புகாமியும் மறுபேரும்	0 0 6'82
K 45	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 13'75
L 45	ஹை	ஹை	வில்வியம்பெறயிரவும் மறுபேரும்	0 0 2'75
M 45	கெற்றிஆச்சிகேவத்தை	ஹை	திச்சேட் பெறயிரவும் மறுபேரும்	0 0 3'37
N 45	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 11'43
O 45	மில்லகாவத்தை	ஹை	டபிள்யூ. தாவிச்சினேவும் மறுபேரும்	0 0 10'6
P 45	வலக்கடவத்தை	ஹை	முதலியார் ரி. எஸ். பி. நிஸ்	0 0 4'18
Q 45	மில்லகாவத்தை	ஹை	டபிள்யூ. தாவிச்சினேவும் மறுபேரும்	0 0 6'25
R 45	ஹை	ஹை	ரி. டி. எஸ். டபிள்யூ. சிபிவாடினவும் மறுபேரும்	0 0 4'15
S 45	மிநிஸ்கேன	கறுவாதோட்டம்	டபிள்யூ. டி. ஏவிமகாம்	0 1 31'84

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஹூ) ஆவணிமீ 17 ந் தேதியிலன்று பின்னேரம் 1 மணிக்கு இந்தக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கன்னத்துறைக் கச்சேரி, டபிள்யூ. ஈ. கிறனியர்,
1914 ம் (ஹூ) ஆடிமீ 13 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Mutur, Trincomalee District.]

1876 ம் (ஹூ)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மூதூர் கங்கைபாறையின் றேட்டை வேறு வழிப்படுத்துவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 4,642. குறிச்சி—மூதூர்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
Y 19	கங்கைமுகத்தவாரம்பூமி	25 வருடத் தென்னமரம்	சீனிமுகமது	0 0 17'87
Z 19	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 37'37
A 20	ஹை	3 வருடத் தென்னமரம்	மெஸ். சி. நமசிவாயம், ஜே. பி.	1 1 16'50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹூ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஹூ) ஆவணிமாசம் 17 ந் தேதியிலன்று முன்னேரம் 11 மணிக்கு திருக்கோணமலைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

திருக்கோணமலைக் கச்சேரி, டீ. ஈட்,
1914 ம் (ஹூ) ஆடிமீ 11 ந் உ. உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Poronuwu, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஹூ)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெல்மதுளை இறையில்வே துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 36. குறிச்சி—பொரொனுவா.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2a1	கோகிலவல்லகேணையும் டிக் கெடிகற்றகேணையும்	சேனை	குக்குளுக்கோரூனாகேடொன் முதலிகாமி	1 0 35
2a3	பொரொனுவா இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பருக்காக துப்பர வாக்கப்பட்ட சேனை	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	0 1 23'75
2a2	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 4'50
19a	டிக்கெடி காவத்தை	தோட்டம்	கே. முதலிகாமியும் மறுபேரும்	0 0 12'25
2b	பொரொனுவாதோட்டம்	இறப்பர்	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	4 2 28'25
14a	வறகறடேனியாவத்தை	தோட்டம்	கே. முதலிகாமியும் மறுபேரும்	0 0 0'2
12a	கொள்ளிப்பிறநியா ஆறம்ப முகலாளை அல்லது விரகோ வடெனியாமுகலாளை	காடு	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	1 2 8
2a3	பொரொனுவா இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பருக்காக துப்பர வாக்கப்பட்ட சேனை	ஹை	1 3 23'50
2d	ஹை	இறப்பர்	ஹை	13 1 29
2c	பொரொனுவாதோலை	ஈரோட்டம்	ஹை	0 0 10
2e	ஹை	ஹை	ஹை	0 0 12'50
2f	கும்பெடொலை	ஹை	ஹை	0 0 9'50
2g	கலெல்லெடொலை	ஹை	ஹை	0 0 4'50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) ஆவணிமாசம் 17 ன் தேதியிலன்று முன்னேரம் 10 மணிக்கு பெல்மதுளை வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 15 ன் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Kapuhentota, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஸ்ர) -த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெல்மதுளை இறையிலவே துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :-

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 7. குறிச்சி—கப்புக்கெந்தோட்டை.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தி. ப.
O 6f	கல்காககேனை	சேனை	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 16
T 6a	மனவரக்கெற்றியாகோற்றுவா	சேனை	கல்தொலைப்பான்சீ	0 1 2
T 6b	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 5-50
T 6c	மனவரக்கெற்றியாகோற்றுவா	தோட்டம்	கல்கொடைக்கேஇறம்கிற்ற	0 0 0-50
T 6f	ஷே	ஷே	ஷே	0 1 2-50
O 6g	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 11-25
O 6h	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 2
O 6i	கப்புக்கென்றேற்றமை இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பர்	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	2 0 8
O 6k	கல்கெச்சேனியாகொடவத்தை	சேனை	கல்தொலைப்பான்சீ	0 0 36
O 6b1	கல்கெச்சேனியாகொடகேனை	சேனை	ஷே	0 1 29 50
O 6b2	கல்கெச்சேனியா	வயல்	ஷே	0 0 2
O 6b3	கல்கெச்சேனியாகொடவத்தை	தோட்டம்	ஷே	0 1 9-50
S 6a	கல்கெச்சேனியா	வயல்	ஷே	0 1 6
O 6c1	ஷே	வயல்	ஷே	0 0 1
O 6c2	கப்புக்கென்றேற்றமை இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பர்	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 38-75
O 6c3	ஷே	இறப்பர்	ஷே	0 1 35
O 6c4	கிரியாகேவத்தை	தோட்டம்	கிரவியன்னெலாகே உங்கிரியா	0 0 6-25
O 6c5	கப்புக்கென்றேற்றமைவத்தை	ஷே	கே. எம். லொக்குபண்டாவும் இன்னு மொருவரும்	0 0 2
Q 6a	கிரியாகேவத்தை	ஷே	கிரவியன்னெலாகே உங்கிரியா	0 0 5-75
Q 6b	கப்புக்கென்றேற்றமைவத்தை	ஷே	கே. எம். உக்குபண்டாவும் இன்னு மொருஆளும்	0 2 3-75
R 6a	கிண்டேனியா	டெனியா	வியன்னெலாய அலிசாவும் மறுபேரும்	0 0 21-25
R 6b	கப்புக்கென்றேற்றமைகும்புற	வயல்	கே. எம். லொக்குபண்டாவும் இன்னு மொருவரும்	0 0 1-50
O 6l	கப்புக்கென்றேற்றமை இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பர்	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	0 1 17-75
R 6c	கப்புக்கென்றேற்றமைகும்புற	வயல்	கே. எம். லொக்குபண்டாவும் இன்னு மொரு ஆளும்	0 0 0-50
R 6d	ஷே	வயல்	ஷே	0 1 4-50
O 6d1	கப்புக்கென்றேற்றமை இறப்பர் தோட்டம்	இறப்பர்	பெல்மதுளை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 0-25
R 6e	பிறழலடேனியாஉடகாகெல்லை	வயல்	கே. எல். இசான்சீ	0 0 6
U 6a	அம்பகாகவத்தை	தோட்டம்	கிரவியன்னெலாகே உங்கிரியா	0 0 1-50
U 6b	ஷே	ஷே	ஷே	0 2 7
U 6c	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 0-50
R 6g	பிறழலடேனியாபகலக்கெல்லை	வயல்	கே. உங்கிரியாவும் இன்னுமொரு ஆளும்	0 0 0-50
R 6f	ஷே	வயல்	கே. எல். அகொஸ்நிலாவும் இன்னு மொரு ஆளும்	0 0 0-25
T 6c	மலதொலை	வற்றின நீரோட்டம்	—	0 0 1-50
O 6j	ஷே	ஷே	—	0 0 8

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) ஆவணிமாசம் 17 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு பெல்மதுளை வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஸ்ர) ஆடிமீ 15 ன் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Karawita, Ratnapura District.]

1876 ம் ௨௫-ஆம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இரத்தினபுரியிலிருந்து குக்கன் கோமளே ரோட்டுத் துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 39. குறிச்சி—கமலீற்றை.

தூண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
24a1	கொலடியங்காலவத்தை	தரவை நிலம்	பி. எம். வஸ்துகாமி விதானே	0 0 1-37
பிரதம படம் இலக்கம் 2,387. கிராமம்—வற்றுப்பிற்றியா.				
U 29	கொலடியங்காலவத்தை	தோட்டம்	பி. எம். வஸ்துகாமி விதானே	0 0 19-75
V 29	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 36-62
W 29	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 0-75
X 29	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 28-50
Y 29	கெகெலசாவெகேன	சேனை	எம். டிங்கிரிமகாத்மையாவும் மறுபேரும்	0 1 32-50
Z 29	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 6-50
A 30	ஷே	சேனை	ஷே	0 2 19
B 30	ஷே	சேனை	ஷே	0 1 21-25

கடசிப் பிரதமப் படம் இலக்கம் 36. கிராமம்—நிவித்திக்கலை.

176a	நிவித்திக்கலைக்குறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	2 1 2-25
176b	ஷே	ஷே	ஷே	2 1 18-12
176c	ஷே	ஷே	ஷே	0 1 8-75
176d	ஷே	ஷே	ஷே	1 2 17-25
176e	உடவெல்கமாவேன	தோட்டம்	பி. போகற்றுவும் இன்னும் ஒரு ஆளும்	0 1 17-70
176f	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 21-50
176g	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 27
176h	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 15-62
176i	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 8-12
176j	பிற்றுக்கொற்றதுவா	சேனை	இடமல்கொட குமரிகாமி	0 0 22-50
176k	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 22-20
176l	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 30-50
171a	டெகிகாகவத்தை	தோட்டம்	பி. போகற்றுவும் மறுபேரும்	0 0 18-37
171b	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 12-25
171c	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 17-50
171d	மகாவத்தை	ஷே	பி. மல்பிந்துவாவும் மறுபேரும்	0 0 9-62
171e	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 3-18
171f	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 7-62
171g	கேவிறியாயெகொடெல்லை	ஷே	ஷே	0 0 14-37
171h	எப்பிறுவுத்தை	ஷே	பி. புஞ்சினனாவும் மறுபேரும்	0 0 15-25
171i	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 11-62
171j	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 12-50
176m	துக்கற்றனகேன	சேனை	பி. மல்பிந்துவாவும் மறுபேரும்	1 0 38-75
176n	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 23
176o	ஷே	சேனை	ஷே	0 0 28-87
176p	ஷே	சேனை	ஷே	0 1 13-75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ௨௫-ஆம் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ௨௫ ஆவணியாமசம் 19 ன் தேதியிலன்று பகல் 12 மணிக்கு கமலீற்றையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் ௨௫ ஆடிமீன் 14 ன் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு

[Niwitigala, Ratnapura District.]

1876 ம் ௨௫-ஆம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குக்கன் கோமளையிலிருந்து இரத்தினபுரி ரோட்டுத் துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 36. குறிச்சி—நிவித்திக்கலை.

தூண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
1x	வகுல்பொடகனத்தை	சேனை	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 22-25
1y	வகுல்பொடகனத்தையும் நிவித் தக்கலை குறுப்பும்	இறப்பரும் சேனையும்	எம். எல். புஞ்சினற்றனாவும் வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனியும் மறுபேரும்	0 0 28-62
1z	ஷே	சேனை	எம். எல். புஞ்சினற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 0-87
1aa	நிவித்திக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 17-62
1ab	பற்றியோவத்த	தோட்டம்	பாபநாயித்தும் மறுபேரும்	0 0 17-87
1ac	பற்றியோவத்தையும் நிவித் திக்கலைகுறுப்பும்	தோட்டமும் இறப்பரும்	ஷே வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனியும்	0 0 14
1ad	நிவித்திக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 12-25
1ae	ஷே அறந்து வந்தகேனையும்	இறப்பரும் சேனையும்	ஷே யும் எம். எல். புஞ்சினற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 15-87

தண்ணீர்.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
laf	அறந்தாறுவந்தைகேளை	சேனை	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 9
lag	நிலிற் நிக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 19
lah	கெக்குளடெனியாகொடெல்ல	சேனை	ஓ. டி. நங்கிரகாமியும் மறுபேரும்	0 0 13:25
lai	கெக்குளடெனியா அஸ்வெ			
	மெம்மா	சேனை	ஹே	0 0 9:50
35a	ஹே	வயல்	ஹே	0 0 13:37
1aj	ஹே நிலிற் நிக்கலை			
	குறுப்பும்	சேனையும் இறப்பரும்	ஹே யும் வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனியும்	0 0 20:50
1ak	நிலிற் நிக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	1 1 26:25
1al	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 25:75
1am	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 35:50
1an	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 22:50
1ao	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 24:50
1ap	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 15:50
1aq	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 0:25
10i	பியெல்லவந்தை	தோட்டம்	ஈ. எச். யற்றியபுற்காமியும் மறுபேரும்	0 0 9:50
10j	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 11:12
10k	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 12:62
10l	கந்துறகேவந்தை	ஹே	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 12
10m	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 6:50
10n	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 10:50
10o	பாலுக்கல்பொற்றெருள	சேனை	டபிள்யூ. எம். சயவர்த்தனாவும் மறுபேரும்	0 0 15:75
10p	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 7:37
10q	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 14:25
10r	ஹே	தோட்டம்	ஹே	0 0 14
10s	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 8:50
10t	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 18:62
10u	அந்துயின் கேவந்தை	ஹே	கே. புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 3:37

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி. 1876 ம் வருஷத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (நடு) ஆவணிமாசம் 22 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு நிலிற் நிக்கலை பள்ளிக்கூடத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக்க கச்சேரி,
1914 ம் (நடு) ஆடிமீ 14 ந் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Niwitigala, Ratnapura District.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இரத்தினபுரியிலிருந்து குக்கூள் கோறனை குறட்டுத் துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது :-

பிரதமபடத்து இலக்கம் 36. குறிச்சி—நிலிற் நிக்கலை.

தண்ணீர்.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
176q	றுக்கற்றனகேளை	சேனை	பி. மல்பிந்துவாவும் மறுபேரும்	0 0 37:50
176r	எரியாகன்றற்கல்கொடகேளை	சேனை	பி. கற்றன்சிராவும் மறுபேரும்	0 1 11:75
176s	ஹே	சேனை	ஹே	0 1 1:68
176t	ஹே	சேனை	ஹே	0 0 31:12
176u	ஹே	கன்சபாவகுறட்டு	ஹே	0 0 3
95a	நிலிற் நிக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	1 1 21:62
95b	ஹே இகல்வந்தகலையும்	இறப்பருஞ்சேனையும்	ஹே யும் யு. அப்புகாமி யும் மறுபேரும்	0 0 31:62
95c	இகல்வடகல்	சேனை	யு. ஏ. அப்புகாமியும் மறுபேரும்	0 0 22:25
95d	நிலிற் நிக்கலை குறுப்பும் மெடவலகலையும்வேறும்	இறப்பரும் நெல்லும்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனியும் மறுபேரும்	0 1 12:93
165a	மெடவலகலை	நெல்லு	யு. ஏ. அனந்தகாமியும் மறுபேரும்	0 0 22:25
95e	பகல்வடகலை	நெல்லு	ஹே	0 0 13:50
165b	டங்ககாமடகும்புற	நெல்லு	யு. அனந்தகாமியும் மறுபேரும்	0 0 4:50
95f	கற்றமெடவந்தை	சேனை	ஏ. வந்துகாமியும் மறுபேரும்	0 0 11:37
95g	ஹே யும் தங்ககாமத்துகனத்தை	சேனை	ஹே	0 0 11:50
95h	தங்ககாமதகனத்தை	சேனை	யு. அப்புகாமியும் மறுபேரும்	0 0 20
95i	கெற்றிகேவந்தை	தோட்டம்	ஏ. வந்துகாமியும் மறுபேரும்	0 1 4:62
95j	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 28:50
95k	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 25:12

தண்ணு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
163a	அகலகாபுவத்தை	தோட்டம்	ஏ. வஸ்துகாமி	0 1 2-12
163b	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 27
163c	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 16-37
163d	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 0-75
163e	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 0-50
163f	கலுகாமி அமலகேவத்தை	சேனை	யு. அப்புக்காமியும் மறுபேரும்	0 0 18-87
160a	கலுகந்தலூற்றை	ஓவீற்றை	ஏ. வஸ்துகாமியும் இன்னுமொருவரும்	0 2 6-87
160b	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 6-50
160c	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 14-87
158a	கலன்பிளவெலகேவத்தை	தோட்டம்	ஏ. வஸ்துகாமி	0 1 33-25
158b	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 17-75
158c	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 15-25
161a	உடகும்புறஓவீற்றை	ஓவீற்றை	போற்றிகாமிலேகமவும் மறுபேரும்	0 1 3-25
157a	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 19-37
157b	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 14
156a	உடகும்புறகொடெல்லெவத்தை	தோட்டம்	பி. டி. மல்காமியும் மறுபேரும்	0 0 11-62
156b	உடகும்புறகொடெல்லெவத்தையும் யக்கெடிகுவத்தையும்	ஹே	ஹே	0 0 11-50

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வூ)-த்துக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1914 ம் (வூ) ஆவணிமாசம் 20 ன் தேதியிலன்று 9 மணிக்கு கரவீற்றையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநத்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடநத்தைகளுக்காய்த் தாம் சாங்கிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினப்புரிக்க கச்சேரி,
1914 ம் (வூ) ஆடிமீ 14 ன் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி வசண்டு.

[Niwitigala, Ratnapura District.]

1876 ம் (வூ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் இரத்தினபுரியிலிருந்து குக்கள் கோழை ரோட்டுத் துறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 36., குறிச்சி—நிவீற்றிக்கலை.

தண்ணு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
156c	யக்கெடிகுவத்தை	தோட்டம்	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 5-50
156d	ககந்தகொற்றறுவா	ஹே	சி. உசபு	0 0 3
8a	லபுங்கேவத்தை	ஹே	ஏ. வஸ்துகாமியும் மறுபேரும்	0 0 13-87
8b	ஹே	கன்சபாவரோட்டு	ஹே	0 0 0-50
8c	ஹே	தோட்டம்	ஹே	0 1 0-25
8d	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 6-25
8e	தங்கனத்தெவத்தை	ஹே	என். ஏ. நத்திறங்காமி	0 0 24-12
8f	கந்துருகேகேன	சேனை	எச். முத்தியான்சே	0 0 1-62
8g	கந்துருகேகேனற்றை	ஹே	பி. மல்காமி	0 0 6-37
8h	லபுங்கெந்தகாகெதறவத்த	தோட்டம்	எல். கிரிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 2-37
8i	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 0-75
8j	பிற்றகனற்றவத்தை	ஹே	டி. மல்காமியும் மறுபேரும்	0 0 22-75
8k	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 21-25
8l	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 20-25
8m	ஹே	ஹே	எம். எல். முங்கிரிகாமி	0 0 24-87
8n	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 14-75
8o	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 17-12
8p	கும்புக்வல்லகேகேன	சேனை	கே. லொக்குகாமியும் மறுபேரும்	0 1 14-62
8q	கும்புக்வல்லகேவத்தை	தோட்டம்	ஹே	0 1 13-31
8r	கும்புக்வல்லகேவத்தையும் சேனையும்	தோட்டமுஞ்சேனையும்	ஹே	0 1 12-87
1h	நிவீற்றிக்கலைகுறுப்பு	இறப்பர்	வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	1 3 16-75
1i	ஹே	ஹே	ஹே	0 2 7-87
1j	ஹே	ஹே	ஹே	0 1 26
1k	துணங்கேவத்தை	தோட்டம்	டபின்பு. மம்மதுலெவ்வையும் மறுபேரும்	0 0 3-87
38a	கறனகேவத்தை	ஹே	சி. அப்புக்காமியும் மறுபேரும்	0 0 37
38b	ஹே	ஹே	ஹே	0 0 1
1l	கறனகேகேன	சேனை	இதுமல்கொட சூமரி காமி	0 0 37-12
1m	ஹே	சேனை	ஹே	1 0 2-87
1n	ஹே	சேனை	சி. அப்புக்காமியும் மறுபேரும்	0 0 29-25
1o	ஹே	சேனை	இதுமல்கொட சூமரி காமி	0 0 23-37
1p	இரத்தினபுரிக்கெடெல்லெவத்தை	சேனை	யு. ஆர். சித்தகேனையா	0 0 3

தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1r	வகல்பொட்டெனியா ..	சேனை	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 33-75
1s	ஷெ யும் பள்ளிக்கூடக்காணியும் ..	சேனை	ஷெ ..	0 0 16-12
1t	வகல்பொட்டெனியா ..	சேனை	டபிள்யு. முதியரசன்சே	0 0 4
1u	ஷெ யும் டெனியாவும் ..	சேனையும் டெனியாவும்	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும்	0 0 5-25
1v	வகல்பொட்டெனியா ..	டெனியா	ஷெ	0 0 11-62
1w	ஷெ யும் நிலத்திலைக் குறுப்புமும் ..	டெனியாவும் இறப்பரும்	எம். எல். புஞ்சிஎற்றனாவும் மறுபேரும், வேகங்கை இறப்பர் கொம்பனி	0 0 6-25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹெ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஹெ) ஆவணிமாதம் 21 ந் தேதியிலன்று காலமே 9 மணிக்கு கரவீற்றையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஹெ) ஆடிமீ 14 ந் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி வசண்டு.

[Dombagammana, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஹெ)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் குக்கள்கோறனை ரேட்டுத் திறப்பதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 23. குறிச்சி—தொம்பகம்மன.

தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
16c	தொம்பகம்மன படல்கேவத்த ..	தோட்டம்	கொனெவெதிருளையும் மறுபேரும்	0 0 30
16c1	பிறற்கொறுவேவத்தை ..	ஷெ	கே. தாவிச்சிஞ்ஞோவும் இன்னுமொருவரும்	0 2 2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹெ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஹெ) ஆவணிமீ 18 ந் தேதியிலன்று பின்பகல் 1 மணிக்கு இரத்தினபுரிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஹெ) ஆடிமீ 14 ந் உ.

ஆர். என். தேன்,
அரசாட்சி வசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Colombo Notice No. 5,269.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்றையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாமுண்டானால், அவர்கள், 1914 ம் (ஹெ) ஜூலை ஆடிமாதம் 24 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மசுத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல் மாகாணம் கொழும்புநீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்கள் முகதாவீற் முகமுக்கமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனும் அதிலே யாதும் உடந்றைக்கு உரித்துணைபெடசச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்களுக்கு மேல்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்தலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யு. மில்கன்,
உதவி அரசாட்சி வசென்று.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்த்தைச்சேர்ந்த கப்பிற்றிகம் கோறையிலிருக்கும் யற்றிகப்பற்றினுள்ள கிரிசுலாவாவில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடி யிருக்குங் காணை:—

பிரதம படம் 15,405.

காணிக் தூண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
5249	கால்வத்தை (சேமிக்கப்பட்டது)	0 3 27
5250	கால்வத்தை (பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 29

* இங்கிலிசின் நான்காம் பாகம் 889 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

1 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-120,793 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டியிருக்கும் காணியும், டொன் பாவுறு ஆராட்சிகே எலியஸ் அப்பு என்பவராலும் இன்னும் வேறு சிலராலும் உருத்தாடப்பட்ட கல்ககவத்தை; கிழக்கு-182,886 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியும். 183,887 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியும், தெலகம கிராமத்தில் எல்லைக் குறிப்புகளுமாம்; மேற்கு-136,311 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியும், 122,251, இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியும், ஒரு சிறுதும், 120,515 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியுமாம்.

[Colombo Notice No. 5,270.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஓ) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாக தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யு. மிலிகன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

மேல் மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் கப்பிற்றிகாம் கோறனை உடுகாபற்றுவில் கிண்டுவால என்னும் கிராமத் திலுல இத்துடன் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கப்பட்ட காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 15,320.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டா. ப.
4852 .. கழுக்கன்கன்னை (ஓர் காலடிப்பாதைக்காக சேமிக்கப்பட்டது) .. 0 0 9

எல்லைகள்: வடகிழக்கு-கழுக்கன்கன்னை அல்லது மிழிகன்கன்னை, முடிக்குரிய காடு; கிழக்கு-கழுக்கன்கன்னை, முடிக்குரிய காடு; தென் கிழக்கு-கழுக்கன்கன்னை அல்லது மிழிகன்கன்னை, முடிக்குரிய காடு; மேற்கு-ஓர் காலடிப்பாதை.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 890 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,271.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஓ) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாக தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யு. மிலிகன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிக்கப்பட்ட காணியின் விவரம்.

மேல் மாகாணக் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கெவகம்கோறனையைச்சேர்ந்த மேதைப்பற்றியுள்ள வத்தரக்காக கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடி இருக்கும் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 15,380.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டா. ப.
5149 .. வறவா அல்லது மிரிஸ்வாத்துக்கல (தெருவுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) .. 0 3 23

எல்லைகளாவன: வடக்கே-டொன் சார்ள்ஸ் டையஸ் ஜெயசூரிய என்பவரால் உருத்தாடப்பட்ட மிரிஸ்வாத்துக்கலான; கிழக்கே-வறவை யெனும் முடிக்குரிய காடு, முடியினால் டொன் சார்ள்ஸ் டையஸ் ஜெயசூரியவுக்கு விற்ற கப்பட்ட பருவை யல்லது மிரிஸ்வாத்துக்கல, முடியினால் டொன் சார்ள்ஸ் டையஸ் ஜெயசூரியவுக்கு விற்ற கப்பட்ட வறவை யல்லது மிரிஸ்வாத்துக்கல; தெற்கே-முடியினால் டொன் சார்ள்ஸ் டையஸ் ஜெயசூரியவுக்கு விற்ற கப்பட்ட வறவை யல்லது மிரிஸ்வாத்துக்கல; மேற்கே-143,246 ம் இலக்க உரிமைப்படத்திற் காட்டிய காணியும், முடியினால் டொன் சார்ள்ஸ் டையஸ் ஜெயசூரிய அப்புகாமிக்கு விற்ற கப்பட்ட வறவை யல்லது மிரிஸ்வாத்துக்கல.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 890 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 5,272.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஓ) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாண கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனாகும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேல்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யு. மிலிகன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விபரம்.

மேல் மாகாண நீர்கொழும்பு டிஸ்த்ரிக்ட் கப்பிற்செய்த கோமளையச்சேர்ந்த உட்கப்பற்றின் மக்குற கிராமத்திலுள்ள (இதன்சீழ் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதிகளில் காட்டியிருக்கும்) காணித் துண்டுகள் :—

பிரதமப்பட யிலக்கம் 15,385.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5170 ..	வீலக்குலகந்த (பாதைக்காக சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 16
5170½ ..	ஷை (ஷை)	0 0 32
		0 2 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியினால் பத்திரகலாகே யேமன் அப்புகாமிக்கு விற்கப்பட்ட விவிலகந்தையும், முடிக்குரிய விவிலகந்தையெனும் காடுமாம்; கிழக்கு-ஓர் வண்டிற் பாதையும், முடிக்குரிய விவிலகந்தையெனும் காடுமாம்; மேற்கு-முடியினால் பத்திரகலாகே அப்புகாமிக்கு விற்கப்பட்ட பத்திரகலால்லபிலாவை, விவிலகந்தையெனும் முடிக்குரிய காடுமாம்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 891 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala Notice No. 5,273.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஐ) ஆடிமீன் 24 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்பர்மன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்பர்மன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்த்ரிக்ட் வாயுடவில்லிகத்தத்துவைச்சேர்ந்த கண்ணாவ கோமளையில் கல்வால என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குவ காணித் துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 1,531.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
67 ..	கன்சபாவரோட	0 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மேரிலான்ட் தோட்டம்; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட துப்பே புலுகாவத்த, பிற்றளவ, கிராமிகளுக்குரிய வெச்சிமி கதிரவேனு உரித்தாடும் வடகண்க்கும்புற; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட ஆரம்பஎல்லேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட ஆரம்பவத்த; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மேரிலான்ட் தோட்டம், இரிமின்ன கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 1,531.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
67B ..	கன்சபாவரோட	0 1 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட முனைபிற்றியவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட முனைபிற்றியகேன; கிழக்கு-மத்தியமாகாண எல்லை, முடிக்குரிய அலகொலதெனியகேன (இடுகாடு), முடிக்குரிய அலகொலதெனியமுகலான, பல்லேவெலயகெதிர டிங்கிரிஉக்குவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பல்லேவெலயகேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் பல்லேவெலயகேவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் கலகாவகும்புறயேன, முடிக்குரிய அலகொலதெனியகேன; இடுகாடு, முடியால் விற்கப்பட்ட வெல்லேயேன, மத்திய மாகாண எல்லை; தெற்கு-உக்கொடகெதிர டிங்கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் பல்லேவெலயகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட வெல்லேயேன; மேற்கு-பல்லேவெலயகெதிர உக்கு உரித்தாடும் கலகாவகும்புற, ஆரம்பகெதிர நன்கர்மி உரித்தாடும் கலகாவகும்புற, பல்லேவெலயகெதிர டிங்கிரிஉக்குவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பல்லேவெலயகேவத்த.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 892 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 99—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,274.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஐ) ஆடிமாதம் 24 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்டு துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்டு,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்த்ரிக்ட் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோமளை கிழக்கில் கல்பந்தெனிய என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குவ காணித் துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 427.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
18 ..	ரோட்டு	0 2 5

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 893—894 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குறுஜபக்சமுதியான்செலாகே பந்தகாமி கோரூளை உரித்தாடும் மீகாமுலகேனை; பந்தகாமி கோரூளையும் மறுபேரு முரித்தாடும் மீகாமுலவந்த, கிரிபண்டா உரித்தாடும் கிற்றினவந்த, முன் கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த கபுறுகாமி உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவந்த, ஆர். எம். பந்தகாமி கோரூளை உரித்தாடும் முறுத்தகாமுலகும்புற, முன் கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த கபுறுகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் முறுத்தகாமுலபில்லாவ; கிழக்கு-மித்தெல்லதெனியக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முன் கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த கபுறுகாமி உரித்தாடும் கடவந்த, முன் கோரூளையாயிருந்த ஆர். எம். கபுறுகாமி உரித்தாடும் கிற்றினவந்த, கிராமிகுக்குரிய கிற்றினவந்த, ஆர். எம். பந்தகாமி கோரூளையும் மறுபேரு முரித்தாடும் மீகாமுலவந்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாமுலகேனை; மேற்கு-யற்கிலோலுவக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 427.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.
19 .. எல (எல)

விசாலம், ஏ. டூ. ப.
0 2 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-யட்டிகல்ஹுவ கிராம எல்லை, ஆர். எம். பண்டாகாமி கோரூளையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மீகாமும்புற, மேற்படியார் உரித்தாடும் கெதிரகாவும்புற, கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த கபுறுகாமி உரித்தாடும் மீகாமுலகும்புறகமட்ட, மேற்படியார் உரித்தாடும் கோறவக்கேகும்புற, முன் கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த ஆர். எம். கபுறுகாமி உரித்தாடும் மீகாமுலவியத்தபில்லாவ, மேற்படியார் உரித்தாடும் கோறவக்கேகும்புற, பண்டாகாமி கோரூளை உரித்தாடும் கெதிரகாவும்புற, கெடிபண்ணல கிராம எல்லை; கிழக்கு-உட்பொலஹத்தொட்ட கோறளை எல்லை, மீதெல்லதெனிய கிராம எல்லை; தெற்கு-ஆர். எம். மன்மெனிக்கா உரித்தாடும் வாகெரல்லவந்த, ஆர். எ. சிஞ்ஞோ அப்பு உரித்தாடும் கோன் காமுலவந்த, ஆர். எம். உக்குபண்டா ஆராச்சி உரித்தாடும் முல்காமுலகும்புறபில்லாவ, மேற்படியார் உரித்தாடும் முலகாமுலகும்புற, கோரூளை ஆராச்சியாயிருந்த கபுறுகாமி உரித்தாடும் கொடகும்புற, கிரிபண்டா உரித்தாடும் கிற்றினவந்த; மேற்கு-பண்டாகாமி கோரூளையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மீகாமுலவந்த, முடிக்குரிய ரேட்டு, ராசபக்ச முதியான்செலாகே பண்டாகாமி கோரூளை உரித்தாடும் மீகாமுலகேனை.

[Kurunegala S. O. 100—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,275.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஐ) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ந தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமம்ன்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமம்ன்துரை,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் வேயுடவில்காற்பத்தைச்சேர்ந்த கன்னுவேக் கோறளையில் பள்ளே இங்குறுவந்த என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.
9 .. எகொடகின்னவும் மனகொல்லேமுகலானவும்

விசாலம், ஏ. டூ. ப.
66 2 24

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குடலுயர்; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் மொறகாமுலகேனை, முடியால் உரித்தாடும் கொற்றவலயகமயாகேனை, முடியால் உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலகேனை, பக்மிகொல்லளல, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்ன, முடியால் வீற்கப்பட்ட புகுகொஸ்காமுலகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட டியுல்பொத்தகேனை, ரேட்டு, முடியால் வீற்கப்பட்ட டியுல்பொத்தகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்விந்தகால்கேனை; தெற்கு-உடஇங்குறுவந்த கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கீனகந்தகேனை, மலளல, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்சேகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட டியுகொஸ்காமுலகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட குதிகொல்லகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட குறுஅம்பகாமுலகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்விந்தகேனை, முடியால் வீற்கப்பட்ட மிகாமுலகேனை, மிகாமுலளல, முடியால் வீற்கப்பட்ட டிகல்சேகேனை, கெருத்தமுதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் எகொடகெவல.

II.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.
17 .. காற்பாறை

விசாலம், ஏ. டூ. ப.
0 2 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் தெவட்டகாமும்புற, கெருத்த கெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பலமகாவும்புற; கிழக்கு-எகனாயகமுதியான்செலாகே பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பலமகாவும்புற, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகும்புற, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமிஆராச்சி உரித்தாடும் கவுஷ்றியாவ, எகனாயகமுதியான்செலாகே டிங்கிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பொருவபெல, கொட்டாவேகேனைபன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற, கல்செகியன்ளல, கெருத்த கெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்வெலதெனியகும்புற, கெற்றவெல்லகெதர அமங்கிற உரித்தாடும் அஸ்வெத்தமகும்புற, வெதகேதெனியேளல, கெற்றவெல்லகெதர அமங்கிற உரித்தாடும் அஸ்வெத்தமகும்புற, கொறு அக்கேகும்புற, கெற்றவெல்லகெதர அமங்கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்தமகும்புற, கொற்றுவேகே பன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புன்வல, மேற்படியார் உரித்தாடும் யக்தெஸ்கொற்றவ, கெருத்தகெதர முதலிகாமி உரித்தாடும் வல்கம்பகேகும்புற, வேல்ல, ரேட்டு, வேல்ல, உடஇங்குறுவந்த கிராம எல்லை; தெற்கு-உடஇங்குறுவந்த கிராம எல்லை, கெருத்தகெதர முதலிகாமி உரித்தாடும் வல்காம்பகேகும்புற, வேல்ல, எகனாயகமுதியான்செலாகே அப்புகாமிஆராச்சி உரித்தாடும் குறுகொஸ்காமுலதெனிய, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெல்காமுலகும்புற, வேல்ல; மேற்கு-எகனாயகமுதியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெல்காமுலகும்புற, ரேட்டு, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்வெனிய, எகனாயகமுதியான்செலாகே அப்புகாமிஆராச்சி உரித்தாடும் குறுகொஸ்காமுலதெனிய, வேல்ல, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெருளகா

* இங்கிலீசின் ஈன்காம் பாகம் 895—915 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

முல்வத்த, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மெத்தெனிகேவத்த, மீகாமுலவல, எல, கெருத்தெரமுதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்லேவலெதெனியேகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் துககாமுலகேன, அம்பகாவலவல, கட்டாவலகேன பன்சல உரித்தாடும் பின்கும்புற, எகனாயகமுதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெருவபெல, பிறதவல, கெருத்தெர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பலமகாவலும்புற, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்க உரித்தாடும் தெவட்டகாகும்புற, கல்கெடியன்எல.

III.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
28 .. பக்மிகொல்லவல (நீரோட்டம்) 1 1 39

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குடலுயா; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மானகொல்லமுகலானவும், முடியால் உரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் பக்மிகொல்லகேன, எகனாயகமுதியான்செலாகே கெனறானவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பறகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் பக்மிகொல்லகேன, முடியால் உரித்தாடும் பொலபகுதகேன, எகொடவத்தே அப்புக்காமியும் புஞ்சிமளவும் உரித்தாடும் பொலபகுதகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் பொலபகுதகேன, ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெற்றகலகாமுலகேன, 162,878 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் சொந்தக்காரர் உரித்தாடும் வறக்கொஸ்காமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட எகொடகின்னகேன, ரேட்டு, முடியால் உரித்தாடும் மொறகொல்லவும் கல்கொடகேனாயவும்; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மொறகொல்லவும் கல்கொடகேனாயவும், முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்விந்தகாவகேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட டியல்பொத்தகேன, ரேட்டு, முடியால் வீற்கப்பட்ட புகொண்காமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னகேன, எகொடவத்த, அப்புக்காமியும் புஞ்சிமளவும் உரித்தாடும் பொலபகுதகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்ன, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மனுகொல்லமுகலானவும்.

IV.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
66 .. வேல்ல (நீரோட்டம்) 1 0 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெருத்தெர கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பொல்வத்த, கெருத்தெர முதலிகாமியும் உரித்தாடும் வல்கம்பகேகும்புற, பறபாலகெதர கப்புலவெத உரித்தாடும் பொல்வத்த, 153,109, 153,110 ம் உரிமைப்பட்டங்களில் காணும் காணிகள், ரேட்டு; கிழக்கு-கொற்றுவேகேன பன்சல உரித்தாடும் கல்வத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் உரித்தாடும் வறக்கந்தவத்த, உட்கிங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; தெற்கு-காற்பாறை, கெருத்தெர முதலிகாமியும் உரித்தாடும் வல்கம்பகேகும்புற, பாறை, கெருத்தெர முதலிகாமியும் உரித்தாடும் அமுகொற்றுவேவத்த, ரேட்டு, எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டா உரித்தாடும் அமுகொற்றுவேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் ககாகலேகேன, முடியால் உரித்தாடும் செறுகாமுலதென்னேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் செறுகாமுலவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட காகலேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட செறுகாமுலதென்னேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாமுலவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் உரித்தாடும் எகொடவத்தவும் மீகாமுலவத்தவும், எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் கலந்துவாவேவத்த, ரேட்டு, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் கலட்டுவாவேவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலந்துவகேனவத்த; மேற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெனியகும்புற, எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெனியவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெலிகாமுலகும்புற, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் எல்தெனியேகும்புறமெம்ம, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்தெனிய, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் கெதரவத்த, கெற்றவலபெலகெதர அமங்கிற உரித்தாடும் டியபாகொல்லதென்னேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட துங்காகொற்றுவ அல்லது துககாமுலயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் உரித்தாடும் கொல்வத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமள உரித்தாடும் எல்தெனியேகும்புறமெம்ம, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் குறுகொஸ்காமுலதெனியகும்புற, பாறை, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புக்காமியும் உரித்தாடும் அங்கேயேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் அங்கேயேனகமற்ற, மேற்படியார் உரித்தாடும் அங்கேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெருளகாமுலவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் யக்தென்செகொற்றுவ, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புங்வல.

V.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
135 .. மிடிக்காமுலவல (நீரோட்டம்) 0 3 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெருத்தெர முதியான்செலாகே கிரிபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எகொடவெல, கெற்றமுதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் எகொடவெல; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட டிங்கிரிகாமியேன, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மனுகொல்லமுகலானவும், முடியால் வீற்கப்பட்ட மிடிக்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்விந்தயேன; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலயேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மிடிக்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கெடுல்லேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கொற்றுவேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே லிசியாதுவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கல்கொற்றுவேயேன, முடியால் உரித்தாடும் குறுயினியகொண்காமுலயேன, குட ஓயா.

VI.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
253 .. கன்சபாவரேட்டு 0 3 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட முத்தெற்றுலேயேன, சுதுகாகுறமலகெதர கிறவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் குறுகலயேன, முடியால் உரித்தாடும் குறுகலேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட குறுகலேயேன, முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லேயேன; கிழக்கு-மலவல; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட குறுகலேயேன, முடியால் உரித்தாடும் குறுகலேயேன, சுதுகாகுறமலகெதர கிரிவத்தவ உரித்தாடும் குறுகலேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட முத்தெற்றுலேயேன; மேற்கு-குட ஓயா.

VII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
246 .. கிரிங்கிகொல்லவல (நீரோட்டம்) 0 1 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கீனகந்தகேன, முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் கிரிங்கிகொல்லமுகலான, முடியால் வீற்கப்பட்ட உனபந்தறயேன; கிழக்கு-மலவல; தெற்கு-உட்கிங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை, சப்பிரகாம மாகாண எல்லை; மேற்கு-குட ஓயா.

VIII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
213 .. கலன்சேகேனேளல, போகாமுலளல (நீரோட்டங்கள்) .. 2 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம்பலகால்முலயேன, முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலகேனேமுலகலான, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலமுலகலான, கெரூவின் உ. சில்வா குருசிங்க உரித்தாடும் போகாமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலமுலகலான, வெறவெல்லயலாகெதர மல் கொந்த உரித்தாடும் போகாமுலயேனேவத்த, கெரூவின் உ. சில்வா குருசிங்க உரித்தாடும் போகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட தெனியகாவியேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட தெனியகாவியேன, வேரவெல்லயலாகே மல்கொந்த உரித்தாடும் எக்கலேயேன, வெறவெல்லயலாகெதர மல்கொந்தாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் போகாமுலயேனேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலமுலகலான, வெறவெல்லயலாகே கெதிர மல்கொந்தா உரித்தாடும் எக்கலேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் கோனகலதெனிய, முடியால் வீற்கப்பட்ட புள்வெலமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட ககற்றகலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்விந்தேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட குறிகொல்லேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கந்தேதெனியேயில்லாவ, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சி மன உரித்தாடும் கந்தேதெனியேயும்புற, முடியால் வீற்கப்பட்ட புள்வெலமுலயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே டிங் கிரிகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கந்தேதெனியேயும்புற, முடியால் வீற்கப்பட்ட பட்டியேகொஸ்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கலன்சேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கீனகந்தேயேன; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மனுகொல்லமுலகலானவும்; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கீனகந்தேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கறகாயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கலன்சேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கபுகாமுல கொடெல்லேவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கறகாயேன, ரேட்டு, முடியால் உரித்தாடும் பின்னகொல்லேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட குறுகலயேன, முடியால் உரித்தாடும் குறுகலயேன, சதுகாகுறமலாகெதர கிறவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் குறுகலயேன; மேற்கு-குட ஓயா, வலிமுல்வெயலாகெதர கலுவாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொஸ்காமுலயேனேகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் கொஸ்காமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலமுலகலான, முடியால் வீற்கப்பட்ட போகாமுலயேன.

IX.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
256 .. குடஓயா (பகுதி) .. 0 1 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குடஓயாவின் பகுதி; கிழக்கு-கொடவீற்றகெதர கெளரான உரித்தாடும் அம்பலமகாவில்லாவ, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்க உரித்தாடும் தெவட்டகாகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் கப்புகாஸ்கேன, முடியால் உரித்தாடும் மொறகாமுலகேன, தொல, முடிக்குரிய எகொடகின்னவும் மனுகொல்லமுலகலானவும், கெரூத் முதியான்செலாகே கிரிபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எகொடவெல, கெரூத்முதியான்செலாகே கிரிபண்டா ஆராச்சியும் மறுபேரும் முரித்தாடும் மெற்றிகக்கேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் குலுமினியகொஸ்காமுலகேன, எகனாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டா இன்னொருவரு முரித்தாடும் கல்கொந்துலேகேன, முடியால் உரித்தாடும் தென்னேகேன, தொம்பகாகெதரயலாகே மல்கொந்தாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் சப்பற்றியதெனிய, மேற்படியார் உரித்தாடும் கலோலுவலகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் குடகலோலுவலகேன, முடியால் உரித்தாடும் முறுத்தகாமுலகேன, எல, எகனாயக முதியான்செலாகே பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொலவகாமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொலவகாமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கிக்காமுலகேன, எல, முடியால் வீற்கப்பட்ட முறுத்தகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் வெதாக்கேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட வெதாக்கேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட எகெலகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் கறந்தகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகேன, வலிமுலவெயலாகெதர கலுவாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொஸ்காமுலகேனேகும்புற, எல, சதுகாகுறமலாகெதர கிறவும், சதுகாகுறமலாகெதர மெனிக்காவும் உரித்தாடும் குறுகலகேன, ரேட்டு, முடியால் வீற்கப்பட்ட முத்தெற்றுலேகேன, தியாகு ஆராச்சிகே ஜேம்ஸ் உரித்தாடும் குறுவல, கப்பலகிறதேயா உரித்தாடும் இங்குறுவத்தேகும்புற, கிரிங்கிகொல்ல எல; தெற்கு-சப்பிரகாம மாகான எல்லை; மேற்கு-குடஓயாவின் பகுதி.

X.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
55 .. வெதகொடதெனியேளல (நீரோட்டம்) .. 0 1 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெற்றவெலயலாகெதர அமங்கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற; கிழக்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கடவத்தவும் பொல்வத்தவும், கெற்றவெலயலாகெதர அமங்கிற உரித்தாடும் பொல்வத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கடவத்தவும் பொல்வத்தவும், எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பொல்வத்த, கெரூத்தெதர டிங்கிரி பண்டா உரித்தாடும் பொல்வத்த மத்தகேகேன; தெற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புள்வல; மேற்கு-கொற்றுவேறன பன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற, கெரூத்தெதர முந்விக்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்வெலேதெனியேகும்புற, கல்கெடியன் எல.

XI.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
56 .. கொலுவகேகும்புற எல (நீரோட்டம்) .. 0 1 28

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெற்றவெலயலாகெதர அமங்கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற; கிழக்கு-153,107, 153,108 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், வெப்பலாகெதர சலிந்துவும் மறுபேரு முரித்தாடும் முவாபிற்றியகும்புற, கலுகமுலக கிராம எல்லை; தெற்கு-கெற்றுவேகேன பன்சல உரித்தாடும் பன்சலவத்த; மேற்கு-எகனாயகமுதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கடுவத்தவும் பொல்வத்தேகேனவும்; முடியால் வீற்கப்பட்ட பொல்வத்தகேன, கெற்றவெலயலாகெதர அமங்கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற, கல்கெடியன் எல.

XII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
62 .. கன்சபாவரேட்டு .. 0 0 20

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொட்டாவேயேன பன்சல உரித்தாடும் பன்சலவத்த; கிழக்கு-கலுகமுலக கிராம எல்லை, கொற்றுவே பன்சல உரித்தாடும் பன்சலவத்த; தெற்கு-வேல்வல; மேற்கு-153,110 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 153,561 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கடுவத்த.

XIII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
75 .. மீகாமுலளல (நீரோட்டம்) .. 0 0 37

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெரூத்தெதர டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் வெதகேதெனியேவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் பகாலவத்த, கெரூத்தெதர டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் பகாலவத்த, கெரூத்தெதர

முதலிகாரியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் எல்லேவலெதெனியேகும்பும; கீழ்க்கு-காற்பாறை, கொற்றுவேகேற பன்சல உரித்தாடும் பின்னும்பும, ஈ. எம். புஞ்சிமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புன்வலஅமுன; தெற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் மெத்தெனிகேனெவத்த, கெருத்தெதர டிங்கிரிபண்டா உரித்தாடும் வேதகே தெனியேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் மெத்தெனியேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மெத்தெனியேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட நளிகடேயேன, முடிக்குரிய கரோளகாமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலயேன.

XIV.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
91 ..	கன்சபாவரோட்டு	0 0 24

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்க உரித்தாடும் வெல்லேவலெதெனியேகும்பும; கீழ்க்கு-உடஇங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; தெற்கு-உடஇங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கற்றுபெ வெல்லவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெல்லேவலெதெனியேன.

XV.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
94 ..	கன்சபாவரோட்டு	0 0 24

எல்லைகளாவன : வடக்கு-நெகத்தெதர முதலிகாமி உரித்தாடும் அமுக்கொற்றுவேவத்த; கீழ்க்கு-முடியால் உரித்தாடும் கட்டுபெவெல்லவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கட்டுபெவெல்லவத்த; தெற்கு-உடஇங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-ஆர். நம்மெனிக்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் கட்டுபெவெல்லேயேன; முடியால் வீற்கப்பட்ட கட்டுபெ வெல்லேயேன, முடியால் உரித்தாடும் கட்டுபெவெல்லேவத்த, நெகத்தெதர முதலிகாமி உரித்தாடும் அமுக்கொற்றுவேவத்த, வெல்ல.

XVI.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
100 ..	காகலமுக்கலான	7 1 22

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட காகலெவத்த, முடியால் உரித்தாடும் செறுகாமுலதென்னேயேன, முடியால் உரித்தாடும் காகலேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டா உரித்தாடும் அமுக்கொற்றுவேவத்த; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட காகலெவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட காகலேயேன; தெற்கு-உடஇங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கஇன்மேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மீகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட செறுகாமுலதென்னேயேன.

XVII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
116 ..	காற்பாறை	0 0 28

எல்லைகளாவன : வடக்கு-ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெற்றகெலகாமுலகேன, ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலயேன; கீழ்க்கு-ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலகேன, கெருத்தெதர புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் வகொல்லேவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே முதியான்செயும் மறுபேரு முரித்தாடும் வகொல்லவத்தேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமென உரித்தாடும் கெற்றவத்த; தெற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே முதியான்செயும் மறுபேரு முரித்தாடும் வகொல்லவத்தேயேன, கெருத்தெதர புஞ்சிமெனிக்கா உரித்தாடும் வகொல்லேவத்த; மேற்கு-ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலயேன, ஏபிரகாம் சில்வாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெற்றகெலகாமுலயேன, பகமிகொல்லேவ.

XVIII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
161 ..	கன்சபாவரோட்டு	0 0 29

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எல; கீழ்க்கு-எக்கனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமென உரித்தாடும் கலற்றுலெவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கன்இமேயேன; தெற்கு-உடஇங்குறுவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கன்இமேயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமென உரித்தாடும் கலற்றுலெவத்த.

XIX.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
177 ..	சியம்பலகாமுலயேன	2 2 37

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலயேன; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலயேன; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலயேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலயேன.

XX.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
180 ..	பத்தொண்டுவேமுகலான	7 1 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குறு அம்பகாமுலயேன; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட உஸ்கலேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலயேன; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொள்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட முறுத்தகாமுலயேன; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட முறுத்தகாமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கிக்காமுலயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கொலொங்காமுலயேன, எகனாயக முதியான்செலாகே பண்டாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கொலொங்காமுலயேன.

XXI.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
186 ..	மல்லை (நீரோட்டம்)	0 0 8

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கிக்காமுலயேன; கீழ்க்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கிக்காமுலயேன, முடியால் உரித்தாடும் பத்தொண்டுவேமுகலான; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட முறுத்தகாமுலயேன; மேற்கு-குடலுயா.

XXII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
210 ..	போகாமுலகலான	1 2 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலயேன; கிழக்கு-கரோலிஸ் டி சில்வா குருசிங்க உரித்தாடும் போகாமுலயேன; போகாமுலயேன, எல, கரோலிஸ் டி சில்வா குருசிங்க உரித்தாடும் போகாமுலயேன, வெறவெல்லயலாகெதர மல்புகாந்த உரித்தாடும் போகாமுலயேனேவத்த; தெற்கு-பரப்பையிலிருக்கும் வெறவெல்லயலாகே மல்புகாந்தா வுரித்தாடும் எத்கலேயேன; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொஸ்காமுலயேன, முடிக்குரிய கொஸ்காமுலயேன.

XXIII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
208 .. போகாமுலகேனேமுகலான 1 0 19

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலகேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மம்புக் பொத்தேகேன; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலகேன.

XXIV.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
231 .. குடுமிரியமுகலான 1 2 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மெகமல்கேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கமகாகேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கீனகந்தேகேன; தெற்கு-உடஇங்குவத்தக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மெகமல்கேன.

XXV.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
247 .. கிரிந்திகொல்லேமுகலான 0 2 16

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலகேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட உணபந்தேகேன; தெற்கு-கிரிந்திகொல்லே (உடஇங்குவத்தக் கிராம எல்லை), (சப்பிரகாம மாகாண எல்லை); மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலகேன.

XXVI.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
250 .. மீகாமுலகேன 0 0 8

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் குறுகலேகேன; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலதெனிய; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலதெனிய; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் குறுகலேகேன.

XXVII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
42 .. பிற்றை (ரீரோட்டம்) 0 2 22

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சி மெனிக்கா தெவட்டகாகும்புற, கெருத்தெதர முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அம்பலமகரவரும்புற; கிழக்கு-காற்பாறை; எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெருவளல, கொற்றுவேகேனபன்சல உரித்தாடும் பின்கும்புற; தெற்கு-கல்கெடியன்எல, கெருத்தமுதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொங்காதெனியகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் துககாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் மீகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட குறிகுறுகேனேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் பூங்காமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் கமெளகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் வீமகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் முறுத்தகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் தொட்டில்லகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட தோட்டில்லகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் தொட்டில்லகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் நானிகடேகேன; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் மிரிகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாமுலகேன, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிமெனிக்க உரித்தாடும் அம்பகாமுலகமற்ற, முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாமுலகேன, முடிக்குரிய தெகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் திப்பொற்றுலந்தேகேன, முடியால் உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகேன, எகனாயகமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கொஸ்காமுலகமற்ற, நெகத்தெதர முதலிகாமி உரித்தாடும் லொலுகாமுலகமற்ற, முடிக்குரிய லொலுகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் கொங்காமுலகும்புறகேன, முடியால் உரித்தாடும் துணுமடலகாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் திப்பொற்றுலந்தேகேன.

XXVIII.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
222 .. கன்சபாவரோட்டு 1 0 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பட்டியெகொஸ்காமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கேசேகேன, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மனகொல்லமுகலானவும், முடியால் விற்கப்பட்ட டியுல்பொத்தகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட எகொடகின்னகேன, மம்புக்கானையிலிருக்கும் வபிரகாம் சில்வா உரித்தாடும் கல்கொடகேன, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமுனை உரித்தாடும் கெதரவத்த; கிழக்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெலிகாமுலகும்புற; தெற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெதரவத்த, எகனாயக முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கல்கொடகேன, மம்புக்கானையிலிருக்கும் வபிரகாம் சில்வா உரித்தாடும் கல்கொடகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கொடகேன, எகனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிமலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகொல்லவும் கல்கொடகேனயாவவும், முடியால் விற்கப்பட்ட டியுல்பொத்தகேன, முடியால் உரித்தாடும் எகொடகின்னவும் மனகொல்ல முகலானவும், முடியால் விற்கப்பட்ட கல்கேசேகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட பட்டியெகொஸ்காமுலகேன, எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கந்தெனியேகும்புற, கல்கேசேகேனஎல, மேற்கு-எகனாயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கந்தெனியேகும்புற, முடியால் விற்கப்பட்ட குறிகொல்லேகேன.

XXIX.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
182 .. குறுஅம்பகாமுலகே (ரீரோட்டம்) 0 0 17

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் முறுத்தகாமுலகேன, முதியான்செலாகே பண்டாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கொலங்காமுலகேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட குறுஅம்பகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட உஸ்கலேகேன; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் பத்தொண்டெவமுகலான, எகனாயக முதியான்செலாகே பண்டாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கொலங்காமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் முறுத்தகாமுலகேன; மேற்கு-குடலுயா.

XXX.—பிரதம படம் 1,520.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
43 .. கல்கெடியன்எல (ரீரோட்டம்) 0 2 34

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மொற்றறுவக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வத்தரேக்கக் கிராம எல்லை, கொலுவகேகும்புரே எல; தெற்கு-கெற்றவெலயலகெதர அமங்கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெக்துமேகும்புற, வெத்கொடென்யஎல, கெருக்கெதர முதவ்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் எல்லைவெலதென்னியகும்புற; மேற்கு-அம்பகாமுலஎல, கொற்றுவெலகம பன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற, டிங்கிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பெருவபெல, கசனூபக முதியான்செலாகே அப்புகாயி ஆராச்சி உரித்தாடும் கலகிற்றியாவ, கசனூபக முதியான்செலாகே புஞ்சிஞள உரித்தாடும் கொஸ்காமுலகும்புற, கொடவிறற்கெதர கெளஞள உரித்தாடும் அம்பலகாவயில்லாவ, குடலுயா.

[Kurunegala S. O. 101, 1914.]

[Uva Notice No. 5,276.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஹு) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் புத்தலபிரிவைச்சேர்ந்த கந்துகாரகோறையில் பல்லேவரதொல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 1 ஏக்கர் 1 றுட் 19 பேட்ச விசாலமுடையதும், சாமானியமாய் மில்லகந்தறகொம்மன அல்லது படகெலகென (கீரோட்டத்துக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறிப்பட்டுவருவதும் 215 ம் பிரதமபட்டத்தில் 1 ம் காணித்துண்டாயக காட்டப்பட்டதுமான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன : வடக்கு-பன்சலகோறையின் எல்லை; கிழக்கு-2,9,571 ம் உரிமைப்படுத்தில் காணும் காணி, டன்கன் என்பவர் உரித்தாடும் மில்லகந்தறஅலுவலத்த; தெற்கு-பாழ்நிலக கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட மில்லகந்தறகென; மேற்கு-மில்லகந்தற.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 914 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Uva S. O. 11, 1914.]

[Kogalla Notice No. 5,277.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஹு) (ஜூலை) ஆடிமீ 24 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். எம். உவெடபேணதரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். எம். உவெடபேண்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகம மாகாணம் கேகாலை டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கினிகொடகோறையில் வலகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 149.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
37 ..	கெகுலுபெலகேன	1 0 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலக கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பொல்கொற்றுலெ முகலான, முடியால் உரித்தாடும் மொறகாமுலகேன; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் மொறகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் தெனியெயில்லாவ; தெற்கு-மத்தமபண்டா நிஜிஸ்ற்றிரும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெகுலுபெலகும்புற, பாழ்நிலக கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பதிறனுகேயில்லாவ; மேற்கு-பாழ்நிலக கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட பதிறனுகேயில்லாவ, பாழ்நிலக கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கெகுலுபெலகேன.

II.—பிரதம படம் 149.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
168 ..	கெதுமேகேன	0 3 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கெதுமேகேன அல்லது அமுனகொடகேன; கிழக்கு-முடியால் வீர்கப்பட்ட ககற்றகாமுலகேன (93,435 ம் உரிமைப்படுத்தில் காணும் காணி), வரும்பொறேதேவலாகே கிளபெரியவும் மறுபேரு முரித்தாடும் ககற்றகாமுலவத்த; தெற்கு-வல்கமபன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற; மேற்கு-வல்கமபன்சல உரித்தாடும் பின்னும்புற, முடியால் உரித்தாடும் கெதுமேகேன அல்லது அமுனகொடகேன.

III.—பிரதம படம் 149.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
195 ..	மடேபொலகேன	1 3 6
196 ..	கந்தேகேன	6 0 30
197 ..	ஹெ	2 1 12
197½ ..	ஹெ	0 3 9
198 ..	ஹெ	0 3 37
198½ ..	ஹெ	0 1 33
199 ..	ஹெ	7 2 1

20 0 8

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 916—919 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட பறபங்கலமுலவத்த, வகும்போறேதேவயலாகே பண்டியாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பிங்கேனேவத்த அல்லது பறபங்கலமுலவத்த; கிழக்கும் தெற்கும்-புவாகமோட்டைக் கிராம எல்லை; மேற்கு-புவாகமோட்டைக் கிராம எல்லை, முடியால் உரித்தாடும் மீகாவத்தேகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கிறுதுல் கொல்லேவத்த, முடியால் உரித்தாடும் கிறுதுல்கொல்லவத்தகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பொலம்பகாமுலவத்த.

IV.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
286 ..	கணைகொடகேன	0 2 4
287 ..	ஹே	3 3 2
288 ..	ஹே	1 0 7
		5 1 13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட வல்கொற்றுலவவத்த அல்லது டெமற்றவத்த, முடியால் உரித்தாடும் அனகறுப்பேவத்த, 158,762 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் வீற்கப்பட்ட முங்கேன, கெருத் முதியான்செலாகே கிரிமெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெதறவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் பரணகெதரவத்த அறம்பே; கிழக்கு-கெருத்முதியான்செலாகே கிறிமெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பரணகெதரவத்த அறம்பே, கலுஆச்சகெதர புஞ்சிருலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மனவனுகேவத்த அல்லது தெமட்டவெல்லேவத்த; தெற்கு-ஐயசிவமுதியான்செலாகே புஞ்சிருளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கமேகொடஅஸ்வெத்தும், வத்தேவிதானலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் இரிகாமடேகும்புற; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் போகாமுலவத்த.

V.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
294 ..	இகாலகொல்லேயேன	1 1 24

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாறை; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கெற்றியேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கெற்றியேவத்த; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கல்கெற்றியேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்கெற்றியேவத்த, தலகொல்லேகெதர கிறவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தலகொல்லேயேன, மேற்படியார் உரித்தாடும் தலகொல்லேவத்த; மேற்கு-கெருத்ரூலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் மினம்புறமும்புற, கெருத்ரூலாகே டிங்கிரிஅப்புகாமி உரித்தாடும் இகாலகொல்லேவத்த, கெருத்முதியான்செலாகே டிங்கிரிஅப்புகாமி உரித்தாடும் இகாலகொல்லேவத்த.

VI.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
350 ..	கொணமடேயேன	0 2 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கொணமடேயேன; கிழக்கு-கெருத்ரூலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கலஸ்சவத்த; தெற்கு-கெருத்ரூலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கலஸ்சவத்த, எஸ். எஸ். ரி. எம். திகிரிபண்டா அதிபதி உரித்தாடும் கலஸ்சவத்த; மேற்கு-194,380 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

VII.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
353 ..	கலஸ்சேயேன	2 2 5
353A ..	கலெஸ்சேயேன	0 1 30
355 ..	கலஸ்லேயேன	0 2 38
		3 2 33

எல்லைகளாவன : வடக்கு-194,380 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எஸ். எஸ். ரி. எம். திகிரிபண்டா அதிபதி உரித்தாடும் கலஸ்சவத்த; கிழக்கு கெருத்ரூலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கலஸ்சவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட கலஸ்சேயேன; தெற்கு-விஜெயக்கோன் முதியான்செலாகே திகிரிபண்டா உரித்தாடும் கிரிவானேயேன, 199,767 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-வடமேல் மாகாண எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலயேன.

VIII.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
395 ..	அலியவெற்றிச்சேயேன	1 3 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் அலியவெற்றிச்சிவத்த, கொற்றம்புல்லலாய கிரிகப்புலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிறுநினவத்த; கிழக்கு-கலுஆச்சலாகே புஞ்சிரளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காதன்னேபில்லாவ, கெருத்ரூலாகே புஞ்சிரளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காதன்னேனேகும்புற; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கொற்றங்காதன்னேபில்லாவ, முடியால் வீற்கப்பட்ட வவுலபொலவத்த; மேற்கு-கெருத் முதியான்செலாகே தற்மெனிக்க உரித்தாடும் அலியவெற்றிச்சேயேன, முடியால் உரித்தாடும் அலியவெற்றிச்சேயேனும்புற.

IX.—பிரதம படம் 149.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
378 ..	கல்கெற்றியேயேன	0 3 0
379 ..	ஹே	1 1 1
381 ..	ஹே	0 2 16
382 ..	ஹே	1 0 0
391 ..	தெல்காமுலயேன	0 1 4
392 ..	ஹே	2 2 14
		6 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் கல்கெற்றியேவத்த; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட வலெளவ்வேவத்தை, முடியால் வீற்கப்பட்ட வலாஸ்வேவத்தேயேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பூசாரியவத்த (299,463 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட பூசாரியவத்த, 130,021 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-உடகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கொற்றம்புலயாயே கிரிகப்புலவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கற்றங்காதன்னே அறம்ப, சறமானேகேமுதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தல்கொல்லேவத்த.

[Tenders for provisioning Hospitals, Wattupitiwala and Ramboda.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியின் கண்ணப்பமும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 30 ந் திகதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டுச் சாமான்களை கொந்திரூத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விகடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திரூத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, “கொந்திரூத்து ஒப்பந்த விசாரணைச் சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசுறைவருமானத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு” என்று மேல்விவாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசுறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியின் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்ஞ்சு சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசுறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் 1914 ம் (ஐ) ஆடிமீ 28 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திரூத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்டு இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக்கேள்விகாரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீனமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட மாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில்கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திரூத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரூத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காச முடிக்க காய்விடும். அப்படிக்கட்டப்பட்டக் கொந்திரூத்துக்காரனின் போர் கவணமேந்தில் யாதொரு கொந்திரூத்தும் எடுக்கவராமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திரூத்து ஒப்பந்தத்தீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திரூத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்பட மாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திரூத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிகளுக்கு கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவ்வகையில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னுந் தேவையான விபரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

(கையொப்பம்) டபிள்யூ. சி. எச். நிப்,
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக,

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 8 ந் உ.

அட்டவணை.

ஆசுப்பத்திரியின் பெயர்.	சாப்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை.	பணப்பிணையின் தொகை.
வத்துப்பற்றிவலை	.. பா.லுடன் சமைத்து 100 200 ..
றம்பொடை ஷை 200 400 ..

[Tenders for provisioning Muttur Parangi Hospital.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியின் கண்ணப்பமும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 30 ந் திகதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டுச் சாமான்களை கொந்திரூத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திரூத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு “பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் (Principal Civil Medical Officer) கொழும்பு” என்று மேல்விவாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசுறைவருமானத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியின் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்முலையில் “ஆசுப்பத்திரிக்ஞ்சு சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி” என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் 1914 ம் (ஐ) ஆவணிமீ 4 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திரூத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்டு இத்தற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக்கேள்விகாரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீனமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில்கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திரூத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராகுதல் கொந்திரூத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத்தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காச முடிக்க

காய்விடும். அப்படி கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்க வலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திருத்து ஒப்பந்தநீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவர்ணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களை கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 13 ந் உ.

(கையொப்பம்) டபிள்யு. சி. எச். ரிதிப்,
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக.

அட்டவணை.

ஆசுப்பத்திரியிற் பெயர்.	சாப்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை ரூ.	பணப்பிணையின் தொகை ரூ.
முத்தூர் பறங்கி ஆசுப்பத்திரி	பால் சேர்த்துச் சமைத்த சாப்பாடு	50	100

[Tenders for provisioning Panadura and Koslanda Hospitals.]

பின்னூல் வரும் அட்டவணியிற் காணப்படும் ஆசுப்பத்திரிகளுக்கு 1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 30 ந் திகதி வரைக்கும் தேவையான சாப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொந்திருத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கொப்பிகளில் எழுதி ஒரே தபாலுறையில் வைத்து முத்திரையிட்டு, "கொந்திருத்து ஒப்பந்த விசாரணைச்சங்கத்தலைவர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறைவரு மாணத்தலைவர் கந்தோர் (Office of the Controller of Revenue) கொழும்பு" என்று மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளை அரசிறைவருமாணத்தலைவர் கந்தோரில் இதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும் அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடது கை மேல்மூலையில் "ஆசுப்பத்திரிக்குச் சாப்பாட்டுச்சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசி" என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கடதாசிகள் அரசிறைவருமாணத்தலைவர் கந்தோரில் 1914 ம் ஆடிமீ 4 ந் தேதி மத்தியானத்துக்குப் பிந்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடதாசிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்ப வேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இத்தகைய நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத் தவறினால் கேள்வி சரியீனமாகக்கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் பின்வரும் அட்டவணியின்படி முற்பணம் கச்சேரியில் கட்டிப் பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரல் வேண்டும். கொந்திருத்துக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் யாராருதல் கொந்திருத்தைக் கையேற்க அல்லது தக்கபிணை கொடுக்கத் தவறினால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காச் முடிக்காய்விடும். அப்படிக்கட்டப்பட்ட கொந்திருத்துக்காரனின் பேர் கவண்மேந்தில் யாதொரு கொந்திருத்தும் எடுக்க வலாமல் அரசாட்சியாரின் பத்திரிகையில் (Defaulting List) போடப்படும், கொந்திருத்து ஒப்பந்தநீர்ந்து ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொந்திருத்துக் கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும். பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசர் கந்தோரில் முற்பணம் ஏற்கப்படமாட்டாது.

7. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொந்திருத்து ஒப்பந்தக்காரன் பின்வரும் அட்டவணியின்படி பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச் சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரத்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஓர் பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்பட மாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக்கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றையாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவர்ணமேந்தாருக்குண்டு.

11. இன்னும் தேவையான விவரங்களைக் கொழும்பு பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 14 ந் உ.

(கையொப்பம்) டபிள்யு. சி. எச். ரிதிப்,
பிரதம சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்காக

அட்டவணை.

ஆசுப்பத்திரியிற் பெயர்.	சாப்பாட்டுச்சாமான்களின் விவரம்.	முற்பணத்தின் தொகை ரூ.	பணப்பிணையின் தொகை ரூ.
பாணந்துறை ஆசுப்பத்திரி	சமைக்கப்பட்ட சாமான்கள் பாலுடன்	100	200
கொஸ்லாந்த ஆசுப்பத்திரி	நெய்	100	200

[Tenders for Toll Rents, Puttalam and Chilaw.]

1914 ம் ஆண்டு ஜூன் 1 ன் திகதி தொடக்கம் 12 மாதங்களுக்கு விலைக்கு வாங்க விரும்புமுள்ளவர்களிடமிருந்து கேள்விப்பத்திரங்களை புத்தளம் சலாபம் டிஸ்த்ரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதை இத்தால் அறிவிக்கப்படுகின்றது. இக்கேள்விப் பத்திரங்களின் மேலுறையில் “ஆயக்குத்தகைகளை விலைக்கு வாங்கக் கேள்விப்பத்திரங்கள்” என்று எழுதி முத்திரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். 1914 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 1 ன் திகதியிலுப சனிக்கிழமை பிற்பகல் 1 மணிக்கு இக்கேள்விப் பத்திரங்களை தன் தன் கையிலேயே புத்தளம் கச்சேரியில் கொண்டுவந்து கொடுக்கவேண்டும். தபால் மார்க்கமாய் அனுப்பப்படும் கேள்விப் பத்திரங்களை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. மூன்றாண்டுகள் முன்பு நடைமுறையில் மணிக்கணக்குக்கு பிறகு கொண்டுவரப்படும் கேள்விப்பத்திரங்களையும் பாரமெடுக்கப்படாது.

2. கேள்விக்காரர் இதன் பின்னால் சொல்லப்படும் ஆயக்குத்தகைகளை வெவ்வேறுய்க் கேள்விப் பத்திரங்களை எழுதிக்கேட்கவேண்டும்.

3. தேசாதிபதியவர்களின் சம்மதிக்காக அனுப்ப உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களுடைய கேள்விக்காரர் ஒவ்வொரு ஆயக்குத்தகைக்கும் கொள்விலையின் பத்திலொரு பங்கு பணம் உடனே கட்டவேண்டும். தேசாதிபதியவர்களால் அக்கேள்வியை ஏற்றுக்கொண்டால், அச்சம்மதியை அறிபக்கொடுத்த 30 நாளைக்குள்ளாக கொள்விலையின் சரியாவாசிக்கு ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட பிணை கொடுக்க வேண்டும் அல்லது கொள்விலையின் மூன்றில் ஒருபங்கு பணத்தில் பிணைகட்டவேண்டும்.

4. பிணைக்காகக் கட்டும் உறுதிகளைப் பரிசோதித்து ஒழுங்குபடுத்தவும், உறுதிகளைச் சோதித்து பிணையுறுதியெழுத்தையும், முடிபுறத்தரணியின் செலவுகள் அணுகுலப்பும் கேள்விக்காரனால் கட்டப்படவேண்டும். மேலும் ஆஸ்தினை மதிப்பிடுகிற செலவுகளையும், 1909 ம் ஆண்டு 22 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி உறுதிகளின்பேரால் வரும் முத்திரைச்செலவுகளையும் அவரே கட்டவேண்டும்.

5. பிணைக்காகக் கொடுக்கப்படும் எல்லா உறுதிகளுடன் அவ்வுறுதிகளில் காண்கிற காணிகள் வேறொரு விதமாகவுஞ்சாட்டுதல்பண்ணப்பட்டதல்லவென்று காணிப்பதிவுகாரர் மெஜிஸ்டர் அவர்களிடம் பெற்றுக்கொண்ட அத்தாட்சிப்பத்திரமும் அனுப்பப்படவேண்டும். இவ்வத்தாட்சிப்பத்திரங்கள் பிணை கொடுக்கிறவருடைய செலவாலே பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும்.

6. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களைப் புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

துறைக் குத்தகை.

சிலாபம் 1. சிலாபத்து முகத்துவாரம்.
புத்தளம் 2. கற்பிட்டி முகத்துவாரம்.
3. கற்பிட்டி கலாத்தீவு.

டபிள்யூ. எல். இண்டர்ஸ்லி,
அரசாட்சி ஏசன்று.

குருணாகல கச்சேரி,
1914 ம் ஜூன் 17 ன் உ.

[Tenders for repairing the Salt Department Officer's Quarters, &c., Karaitivu, Puttalam.]

“புத்தளம் கலாத்தீவு உப்பு டிப்பார்ட்மென்ட் உத்தியோகஸ்தருடைய வீடுகளை பழுதுபார்க்க” வென்று மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விரும்புமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் 1914 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 3 ன் திகதி 1 மணிவரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

விபரம்.

உழுத்ததும் பழுதானதுமான மரங்களையும் கிடுகுகளையும் எடுத்துப்போட்டு புதிய கிடுகுகளும் பெலத்த மரமும் போடப்பட வேண்டும்.

சிவர்கள் தேன்வையான இடங்களில் பழுதுபார்த்து வெள்ளை யடிப்படவேண்டும்.

கதவுகளும் யன்னல்களும் தீர்ந்த பூசப்படவேண்டும்.

தரைகள் பழுதுபார்த்து சாணுகத்தால் மெழுகவேண்டும்.

வளவு வேலிகள் பழுதுபார்த்து திரும்ப அடைக்க வேண்டும்.

உப்புத்துரையின் வங்கலாவின் சமையலறையின் முகட்டை ஒரு அடி உயரத்துக்கு எடுப்பவேண்டும்.

முதல்பேரின் நடுஅறையின் கதவுக்கு ஒரு பூட்டு போடவேண்டும்.

முதலாம் கொஸ்தாப்பரின் வீட்டுக்கதவுக்கு ஒரு புதிய பூட்டு போடவேண்டும்.

இரண்டாம் கொஸ்தாப்பரின் வீட்டின் புதிய கதவுக்கு புதியபூட்டு போடவேண்டும்.

காவல்காரன் வஸ்தியானுடைய வீட்டின் வடபுரத்து வரை உடைத்து திரும்ப கட்டவேண்டும். காவல்காரன் வீட்டினுடைய வீட்டுக்கு ஒரு புதிய கதவு போடவேண்டும்.

கேள்விக்காரர் கவனிக்கவேண்டிய ஏற்பாடுகள்.

1. கேள்விக்காரர் 1914 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 1 ன் திகதியன்று அல்லது அதற்குமுன் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 10 கட்டவேண்டும். உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் நியமனம் செய்யப்பட்ட காவல்கருக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை நியாயமான காலத்துக்குள் இந்தக் கட்டினை பணம் அரசாட்சிக்கு பறிமுதலாக்கப்படும்.

2. அறிவித்தல் அல்லது கடிதம் மூலமாக கேள்விக்காரர் புத்தளம் ஓரிட விவசாயம் கொடுக்கவேண்டும்.

3. வேலை நடத்த முற்பணம் கொடுக்கப்பட்டது.

4. கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொண்டதென்று தல் கிடைத்ததின்பின் 5 கிழமைக்குள் குறித்த வேலித் செய்து முடிக்கவேண்டும்.

5. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரங்களை புத்தளம் உப்புத்துரையவர்களிடம் அறிந்துகொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1914 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 21 ன் திகதி.

[Supreme Court Criminal Sessions for Batticaloa, at Jaffna.]

இலங்கைத்தீவின் சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசுரித்தப்படுத்துவதாவது: இயாழ்ப்பாணத்து நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் மட்டக்களப்பு டிஸ்த்ரிக்டைச்சேர்ந்த கிழிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1914 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 20 ன் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையின் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீங்காக இருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
பி. சின்னத்தம்பி,

பிண்கால் கந்தோர்,
1914 ம் ஜூன் 14 ன் உ.

Notice under "The Excise Ordinance, No. 8 of 1912."

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க கள்ளு சாராய கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

[Transferring Pusella Toddy Tavern to Bodimaluwa, Ratnapura District.]

கள்ளு விற்குந் தவறணை இடமாற்றுதலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதனடியிற் காணும் அட்டவணையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் கள்ளுத் தவறணை 1914 ம் ஆடி மீ 1 ந் திகதி தொடக்கம் இடமாற்ற உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறதென இத்தா லறிவிக்கப்படுகிறது.

2. இந்தத் தவறணை இடமாற்றுதலைப்பற்றி 1914 ம் ஆடி மீ 31 ந் திகதி கள்ளுக்கும் எழுத்து மூலத்தில் யாதாயினும் விண்ணப்பத்தை நான் ஏற்றுக்கொள்ளுவேன். மேலும் அத்திகதியில் இத்தினபுரிக் கச்சேரியில் 1 மணிக்கு 2 மணிக்குமிடையில் எனக்குச்செய்யும் யாதாயினும் வாக்குமூல விண்ணப்பத்தையும் ஏற்றுக்கொள்வேன்.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,
1914 ம் ஆடி மீ 17 ந் உ.

ஆர். என். தேயின்,
அசாட்சி ஏஜன்டு.

அட்டவணை.

புசல்ல கிராமத்திற்கு அனுமதி கொடுக்கப்பட்ட 8 ம் நாள் புசல்ல தவறணையை போடிமலுவாவுக்கு இடம் மாற்றுவது.